

智慧工地技术在工程造价实时管控中的应用实践

胡德志

江西聚浩工程管理有限公司,江西吉安,343000;

摘要:在建筑行业数字化转型背景下,工程造价实时管控成为提升项目效益的关键,但传统管控方式存在数据滞后、动态调整不及时等问题。智慧工地技术凭借实时感知、数据整合、智能分析等优势,为工程造价实时管控提供了新路径。本文立足智慧工地技术的应用特性,结合工程造价管控需求,剖析智慧工地技术与造价实时管控的内在关联,梳理当前应用中存在的痛点,探索技术在造价数据采集、动态分析、风险预警等环节的应用路径,明确应用落地的保障机制,预判未来发展趋势,旨在为建筑企业借助智慧工地技术提升造价实时管控水平、实现成本精准控制提供理论参考与实践指引。

关键词:智慧工地技术;工程造价;实时管控;数据采集;风险预警

DOI: 10.69979/3029-2727.25.11.073

引言

近年来,建筑工程项目复杂度不断提升,工程造价管控难度随之加大,传统依赖人工核算、事后调整的造价管理模式,已难以满足项目对成本动态把控的需求,易出现造价超支、成本浪费等问题。智慧工地技术通过物联网、BIM、大数据等技术的集成应用,能够实时获取施工现场的人员、机械、物料等关键信息,为工程造价实时管控提供数据支撑。

1 智慧工地技术与工程造价实时管控的关联分析

1.1 智慧工地技术的核心内涵与主要技术类型

智慧工地技术是以数字化、智能化为核心,整合多类技术形成的工地管理技术体系。其核心内涵在于通过技术手段打破施工现场的信息壁垒,实现对人员、机械、物料、环境等要素的实时感知与动态管理,为工程全流程管理提供数据支撑。从主要技术类型来看,物联网技术是基础,通过传感器、RFID标签、摄像头等设备采集现场实时数据,如物料库存、机械运行状态等;BIM技术是核心载体,构建工程三维可视化模型,整合造价、进度等信息,实现可视化管理;大数据技术负责对海量数据进行存储、清洗与分析,挖掘数据背后的管理价值;人工智能技术则用于风险识别、智能决策,如自动识别造价超支风险,这些技术协同作用,构成智慧工地技术的整体体系。

1.2 工程造价实时管控的核心需求与关键环节

工程造价实时管控的核心需求是实现对项目成本的动态监控与精准把控,确保造价始终处于计划范围内,

避免超支风险。这种需求体现在项目全周期中,从施工准备阶段的成本预算制定,到施工过程中的成本动态调整,再到竣工阶段的成本核算,均需实时掌握造价变化情况。其关键环节主要包括三方面:一是数据获取环节,需实时收集与造价相关的各类数据,如材料采购价格、人工费用、机械租赁成本等;二是数据分析环节,需对获取的数据进行实时核算,对比实际成本与预算成本的差异;三是调整优化环节,需根据分析结果及时调整造价计划,制定成本控制措施,确保造价管控的及时性与有效性。

1.3 智慧工地技术对工程造价实时管控的支撑作用与适配性

智慧工地技术为工程造价实时管控提供了多维度支撑作用。在数据支撑方面,物联网技术实现了造价相关数据的实时采集,解决了传统管控中数据滞后的问题;在分析支撑方面,大数据技术能够快速处理海量造价数据,精准计算成本差异,提升分析效率;在决策支撑方面,人工智能技术可基于数据自动生成成本调整建议,辅助管理人员快速决策。从适配性来看,智慧工地技术的实时性与工程造价实时管控的“实时”需求高度契合,能够满足管控对数据及时性的要求;其集成性可整合多维度造价数据,适配管控对数据全面性的需求;其智能化则能减少人工干预,适配管控对精准性的需求,整体适配工程造价实时管控的核心诉求。

2 智慧工地技术在工程造价实时管控中的应用现状与痛点

2.1 智慧工地技术在造价实时管控领域的整体应

用普及情况

当前,智慧工地技术在造价实时管控领域的应用呈现“局部应用多、全面覆盖少”的特点。部分大型建筑企业已在重点项目中尝试应用智慧工地技术开展造价实时管控,如通过BIM模型关联造价数据,实现成本动态查看;通过物联网设备采集材料使用数据,辅助成本核算。但从行业整体来看,应用普及率仍较低,大量中小型企业受限于资金、技术、人才等因素,尚未将智慧工地技术与造价实时管控深度结合,仅在部分环节使用简单数字化工具,未形成完整的实时管控体系。此外,从应用场景来看,智慧工地技术在材料成本管控中的应用较多,在人工、机械成本实时管控中的应用较少,应用场景存在不均衡性。

2.2 智慧工地技术在造价数据采集、分析、预警环节的应用痛点

智慧工地技术在造价管控各环节的应用均存在明显痛点。数据采集环节,虽能通过物联网设备获取数据,但不同设备的数据格式不统一,如不同品牌的传感器输出数据格式存在差异,导致数据整合难度大,需人工二次处理,影响数据采集效率;数据分析环节,部分项目虽引入大数据分析工具,但工具与造价管理软件的兼容性不足,数据无法顺畅流转,且分析模型多基于通用场景构建,难以适配不同项目的个性化造价管控需求,分析结果精准度有限;风险预警环节,预警模型的灵敏度把控难度大,易出现“误预警”或“漏预警”情况,如因临时材料价格波动触发不必要的超支预警。

2.3 制约智慧工地技术深度服务造价实时管控的关键因素

制约智慧工地技术深度服务造价实时管控的因素涉及多方面。技术层面,不同智慧工地技术之间的协同性不足,如BIM技术与物联网技术的数据接口不统一,导致数据无法高效联动,影响管控流程顺畅性;人员层面,缺乏兼具造价管理专业能力与智慧工地技术应用能力的复合型人才,现有造价人员多熟悉传统管控方法,对智慧工地技术的操作与数据解读能力薄弱,难以充分发挥技术价值;制度层面,行业内缺乏针对智慧工地技术应用于造价实时管控的统一标准,如数据采集规范、分析流程标准等,导致各企业应用水平参差不齐。

3 智慧工地技术在工程造价实时管控中的应用路径

3.1 数据采集环节:基于物联网技术的造价相关数据实时获取

数据采集环节需以物联网技术为核心,构建全方位的实时数据获取体系。针对材料成本数据,在材料仓库、施工现场安装RFID阅读器与重量传感器,材料入库时自动记录材料规格、数量、单价等信息,材料使用时实时采集消耗数量,确保材料成本数据实时更新;针对人工成本数据,为施工人员配备智能安全帽或定位手环,记录人员出勤时间、工作时长、所在工种等信息,自动核算人工费用;针对机械成本数据,在施工机械上安装GPS定位与工况传感器,实时采集机械运行时间、作业效率、燃油消耗等数据,结合租赁单价计算机械租赁成本。

3.2 动态分析环节:依托BIM与大数据技术的造价动态核算与对比

动态分析环节需依托BIM与大数据技术构建高效的分析体系。首先,将BIM模型与造价数据库关联,在模型中嵌入各构件的预算成本、材料用量等信息,形成“模型+造价”一体化管理载体;其次,利用大数据技术将物联网采集的实时成本数据导入BIM模型,模型自动根据实际数据更新构件成本,生成实时成本报表;最后,通过大数据分析工具对比实际成本与预算成本的差异,分析差异产生的原因,如材料价格上涨导致的成本增加、人工效率低下导致的费用超支等,并以可视化图表形式呈现分析结果,让管理人员直观掌握成本动态变化情况,为后续调整提供依据。

3.3 风险预警环节:借助人工智能技术的造价超支风险实时识别与预警

风险预警环节需借助人工智能技术构建精准的预警体系。首先,基于历史项目的造价数据与风险案例,训练人工智能预警模型,明确不同类型造价超支风险的特征指标,如材料成本超支的预警指标可设为“实际单价超出预算单价10%”;其次,将实时成本数据与预警模型联动,模型实时监测成本数据是否触发预警指标,一旦触发,立即生成预警信息;最后,预警信息通过管理平台推送至相关管理人员,同时附带风险原因分析与应对建议,如针对材料价格超支风险,建议更换供应商或调整采购数量,帮助管理人员快速采取措施,避免风险扩大。

4 智慧工地技术在工程造价实时管控中应用落地的保障机制

4.1 技术保障:构建适配造价管控需求的智慧工地技术集成体系

技术保障的核心是构建适配性强的技术集成体系。

首先,开展技术需求调研,根据不同项目的造价管控重点,如住宅项目侧重材料成本管控、市政项目侧重机械成本管控,选择适配的智慧工地技术类型;其次,建立技术集成平台,统一数据接口标准,解决物联网、BIM、大数据等技术之间的数据互通问题,实现技术间的无缝协同。

4.2 人员保障:培养兼具造价管理能力与智慧技术应用能力的复合型人才

人员保障需围绕复合型人才培养构建完整体系。一方面,制定分层培训计划,针对基层造价人员,重点培训智慧工地技术的基础操作,如物联网设备数据查看、BIM模型造价关联方法;针对中层管理人员,重点培训技术数据分析与风险判断能力,如通过大数据结果制定成本调整策略;针对高层决策人员,重点培训技术应用规划能力,如制定项目智慧造价管控方案。另一方面,建立人才激励机制,将智慧工地技术应用能力纳入员工绩效考核,对技术应用成效显著的个人与团队给予奖励,同时通过校企合作引进专业人才,充实人才队伍,为技术应用提供人力支撑。

4.3 制度保障:完善智慧工地技术应用于造价管控的标准与考核机制

制度保障需从标准制定与考核激励两方面入手。标准制定方面,企业应结合行业规范与项目实际,制定智慧工地技术应用于造价管控的操作标准,明确数据采集、分析、预警各环节的工作流程、责任主体与质量要求;同时,推动行业层面建立统一的技术应用标准,规范数据格式、分析方法等,提升行业整体应用水平。考核激励方面,建立技术应用考核制度,定期检查项目智慧工地技术的应用情况,评估造价实时管控效果,将考核结果与项目团队绩效挂钩。

5 智慧工地技术在工程造价实时管控中的发展趋势

5.1 技术融合深化:多技术协同驱动造价实时管控精度提升

未来,智慧工地技术的融合将进一步深化,多技术协同成为提升造价实时管控精度的核心方向。物联网、BIM、大数据、人工智能等技术将不再是独立应用,而是形成“物联网采集数据—BIM整合数据—大数据分析数据—人工智能决策”的完整闭环。例如,物联网采集的实时数据直接导入BIM模型,大数据分析模型与BIM模型深度绑定,自动生成成本差异分析结果,人工智能

基于分析结果生成决策方案并推送至管理人员,各技术无缝衔接,减少数据流转环节的损耗,提升数据准确性与分析精度,推动造价实时管控从“粗略管控”向“精准管控”转型。

5.2 管理一体化:智慧工地技术与造价全流程管理的深度融合

管理一体化将成为重要发展趋势,智慧工地技术将与造价全流程管理深度融合,打破各阶段管控壁垒。在施工准备阶段,智慧工地技术可通过BIM模型进行造价预算编制,结合历史数据优化预算方案;施工阶段,实时管控成本变化,及时调整计划;竣工阶段,自动整合全周期造价数据,生成竣工结算报告,实现“预算—施工—结算”全流程的智慧化管控。

5.3 决策智能化:基于智慧工地数据的造价管理智能决策支持

决策智能化将成为智慧工地技术应用的核心发展方向。随着人工智能技术的成熟,未来的造价实时管控将实现“数据自动采集—分析自动完成—决策自动生成”的智能化流程。人工智能模型将基于海量智慧工地数据,不仅能实时识别造价超支风险,还能结合项目实际情况生成多种成本控制方案,并评估各方案的可行性与预期效果,如针对材料成本超支,生成“更换供应商”“调整采购量”“优化施工工艺减少材料消耗”等多种方案及效果预测,辅助管理人员快速选择最优方案。

6 结论

本文研究表明,智慧工地技术与工程造价实时管控存在高度适配性,能够从数据、分析、决策多方面提供支撑,但当前应用仍面临普及度低、环节痛点多、制约因素复杂等问题。通过构建“数据采集—动态分析—风险预警”的应用路径,搭配技术、人员、制度三维保障机制,可有效推动智慧工地技术落地应用。未来,随着技术融合深化、管理一体化推进、决策智能化发展,智慧工地技术将在工程造价实时管控中发挥更大价值。

参考文献

- [1]范兆挺.智慧工地系统对建筑工程管理及造价影响分析[J].新城建科技,2024,33(12):186-188.
- [2]赵希军,于宗新.浅议建筑企业造价管理与新基建的对接融通[J].中华建设,2021,(02):54-55.
- [3]探索工程项目信息化管理最佳解决方案[N].中国建设报,2017-08-04(005).